

Stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování docentem

Masarykova univerzita

Filozofická fakulta

Obor řízení Obecná a diachronní lingvistika

Uchazeč Mag. Vaidas Šeferis, Dr. phil.

Pracoviště uchazeče Ústav jazykovědy a baltistiky FF MU

Habilitační práce *Kristijono Donelaičio „Metų“ rišlumas*
(česky *Koheze „Ročních dob“ Kristojanise Donelaitise*)

Složení komise Předseda: prof. PhDr. Marie Krčmová, CSc., FF MU Brno

Členové: prof. PhDr. Ivo Pospíšil, DrSc., FF MU Brno
doc. PhDr. Luboš Švec, CSc., FF UK Praha
doc. PhDr. Ilja Lemeškin, Ph.D., FF UK Praha
doc. Mgr. Bohumil Vykypěl, Ph.D., ÚJČ AV ČR

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Uchazeč publikuje odborné stati od r. 1996. V přehledu najdeme stati v litevských a českých recenzovaných periodických (celkem 17 statí), dále vytvořil kapitoly v odborných knihách (v angličtině, litevštině, slovenštině a češtině - 8 položek), ve sbornících (8 položek).

Podstatná je v tomto kontextu jeho dvojjazyčná litevsko-německá monografie *Mano tėvynė – prie jo širdies* z r. 2009, a zejména předložený habilitační spis *Kristijono Donelaičio „Metų“ rišlumas* vydaný v r. 2014. Dále se věnoval i ediční práci, překladům a podílel se na koncepci výstavy Svět tajemných Baltů v r. 2013-2014. Jeho příspěvky jsou citovány a monografie byly velmi kladně hodnoceny odbornou veřejností. V roce 2016 byla monografie podaná jako habilitační spis vyznamenána litevskou Vědeckou cenou za mezinárodně relevantní vědecké úspěchy.

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným v rámci habilitačních řízení v oboru Obecná a diachronní lingvistika, v mnoha aspektech je dokonce překračuje.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Mag. V. Šeferis, Dr. phil., působí na FF MU jako odborný asistent po absolvování doktorandského studia na Filozofické fakultě Vídeňské univerzity od r. 2003, předtím tu

pracoval externě jako lektor litevštiny. Vedle toho působil kratší dobu jako lektor tohoto jazyka na dalších univerzitách. Vede po léta přednášky z oboru baltistiky, a to jak literárněvědné a jazykovědné, tak i kulturologické, dále vede soubor navazujících kurzů ke zvládnutí litevštiny jako jazyka a semináře práce s litevským literárním textem. Vede samozřejmě také bakalářské, magisterské a doktorské práce v oboru. Je v tom skutečně vedoucí osobností oboru, jehož personální obsazení je spíše skromné. V. Šeferis proto také zabezpečuje kontakt s litevskými univerzitami a dbá na možnosti studijních pobytů na nich nebo na přednášky litevských hostů. Baltistika jako studijní obor je v kontextu českých (i slovenských) univerzit mimořádným počinem. Výuku Šeferis postupně zabezpečil studijními materiály v podobě interaktivních kurzů dostupných na <http://elf.phil.miuni.cz>.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Obecná a diachronní lingvistika, v mnoha aspektech je dokonce překračuje.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Posudky zahraničních oponentů habilitační práce doc. dr. Sigitase Narbutase, ředitele knihovny Vrublevských Litevské akademie věd, a doc. dr. Dalie Emilije Dilytė-Staškevičienė z Ústavu pro litevskou literaturu a folklor byly veskrze kladné. Zahraniční oponenti zařadili Šeferisův spis do kontextu litevské filologie, přičemž připomínali zejména kreativnost využití moderních teoretických postulátů interpretační sémantiky, originalnost přístupu, propracovanost metod a jejich aplikace na zvolený nelehký text. Podobné argumenty najdeme i v posudku pana Pavla Štolla, Ph.D., z Karlovy univerzity v Praze, který vedle ocenění odborné úrovně celé práce vyjadřuje politování, že práce není jako celek přístupná českému čtenáři. Celkově se také připomíná návaznost na starší práce o zvoleném textu a argumentační elegance autora při hodnocení starších rozporupných názorů na strukturu díla. Oponenti zdůraznili zejména celkový přínos pro poznání výstavby díla, který monografie dává, a uvádějí, že hlavní problém analyzovaného spisu, otázku koherence Donelaitisových *Ročních dob*, autor vyřešil excelentně a předložená práce a má díky tomu velký přínos pro donelaistiku. Oceňována je navíc vytríbenost výkladového stylu autora a jeho až akribická pečlivost ve zpracování a prezentaci zjištěného. Ve vyjádřeních oponentů najdeme i podněty pro další práci nejen autora, ale i možných dalších badatelů o tématu.

Závěr: Úroveň habilitační práce podle vyjádření všech tří oponentů plně **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Obecná a diachronní jazykověda.

Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise 5

Počet odevzdaných hlasů 5

z toho kladných 5

záporných 0

neplatných 0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce předkládá komise Vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat uchazeče docentem v oboru Obecná a diachronní jazykověda.

V Brně dne 20. 10. 2019

Předseda: prof. PhDr. Marie Krčmová, CSc., FF MU Brno

Členové: prof. PhDr. Ivo Pospíšil, DrSc., FF MU Brno

doc. PhDr. Luboš Švec, CSc., FF UK Praha .

doc. PhDr. Ilja Lemeškin, Ph.D., FF UK Praha

doc. Mgr. Bohumil Vykypěl, Ph.D., ÚJČ AV ČR